
 

359 

УДК 633.81:631.523 

Т.У. Сачыўка, дац., канд. с.-г. навук; 

В.М. Босак, праф., д-р с.-г. навук (БДСГА, г. Горкі) 
 

НОВЫЯ САРТЫ ВОСТРАСМАКАВЫХ КУЛЬТУР 

У ДЭКАРАТЫЎНЫМ САДОЎНІЦТВЕ 

Вострасмакавыя культуры вядомы са старажытных часоў. Яны 
шырока выкарыстоўваюцца ў розных галінах эканомікі: харчовай 

прамысловасці, традыцыйнай і народнай медыцыне, парфюмерыі і 
касметалогіі і г. д. [1–18]. Перспектыўным накірункам выкарыстання 

вострасмакавых культур з’яўляецца іх прымяненне ў садова-паркавым 
будаўніцтве і дэкаратыўным садоўніцтве [2–6, 17]. 

У выніку даследаванняў за апошнія гады ў УА “Беларуская 
дзяржаўная сельскагаспадарчая акадэмія” створаны з уключэннем у 

Дзяржаўны рэестр сартоў Рэспублікі Беларусі цэлы шэраг сартоў 
вострасмакавых культур, якія з поспехам могуць быць выкарыстаны ў 

садова-паркавым будаўніцтве і дэкаратыўным садоўніцтве: цыбуля 
духмяная (Allium odorum L.) Водар, ісоп лекавы (Hyssopus  

officinalis L.) Завея, мацярдушка звычайная (Origanum vulgare L.) 
Завіруха і Аксаміт, герань буйнакарэнішчавая (Geranium macrorrhizum 

L.) Танюша, рута духмяная (Ruta graveolens L.) Смаляніца [1, 7–18]. 
Перш-наперш у садова-паркавым будаўніцтве і дэкаратыўным 

садоўніцтве рэкамендуецца выкарыстанне герані буйнакарэнішчавай і 
руты духмянай. У герані буйнакарэнішчавай (сорт Танюша) ад 

карэнішча адыходзяць разеткі прыкаранёвага лісця на доўгіх 
хвосціках (да 20 см). Лісце падоўжана-акруглае, шырынёй 6–10 см, 

падзелена на 5–7 частах, буйназубчатае па краях, бліскуча-зялёнае. 
Сцябліны падымаюцца над лісцем на 5–10 см.  

На парасонападобных кветканосах размяшчаюцца шматлікія бэ-
завыя кветкі дыяметрам да 3 см. Зацвітае герань у чэрвені і цвіце  

20–30 дзён. Уся расліна мае адмысловы сунічна-ананасавы водар.  
У кастрычніку – лістападзе лісце набывае чырвоную ці залацістую 

афарбоўку [1, 8, 10, 15]. 
Герань буйнакарэнішчавая адносіцца да шматгадовых культур і 

выкарыстоўваецца ў ракарыях, дзе яна разрастаецца вакол камянёў, 
падкрэсліваючы іх прыгажосць. У змешаных кветніках высаджваецца 

на пярэднім плане, добра пераносіць цень. Размножваюць герань 
буйнакарэнішчавую пераважна часткамі карэнішча ці дзяленнем ку-

ста. Герань буйнакарэнішчавая добра пераносіць перасадку ці дзялен-
не напрацягу ўсяго сезона, але найбольш мэтазгодна перасаджваць і 

дзяліць яе рана вясной ці ў жніўні. 



 

360 

Рута духмяная (сорт Смаляніца) належыць да шматгадовых 
культур і можа выкарыстоўвацца ў міксбордэрах, невысокіх 

бардзюрах, камяністых садах, клумбах, змешаных кветніках, а таксама 
ў якасці раслін для стварэння жывой загарадзі. Руту духмяную лёгка 

стрыгчы і фарміраваць патрабуемую форму.  
Напаўхмызняк, мае моцны водар, вышыня дасягае 70–75 см. 

Кветкі маленькія, зеленавата-жоўтага колеру, сабраны ў мяцёлку. 
Цвіце з сярэдзіны чэрвеня да сярэдзіны жніўня. Найбольш дэкара-

тыўным з’яўляецца цёмна-зялёнае рассечанае карункавае лісце. Раз-
множваюць руту духмяную насеннем і вегетатыўна (дзяленнем куста, 

чаранкаваннем) [1, 8, 10]. 
Цыбуля духмяная, ісоп лекавы і мацярдушка звычайная, якія 

належаць да шматгадовых культур, валодаюць прымным водарам і 
доўгім перыядам цвіцення, што таксама дазваляе іх выкарыстоўваць ў 

дэкаратыўным садоўніцтве ў якасці самастойнай культуры ці ў зме-
шаных кветніках [1, 9, 11–14, 16–18]. 
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